

**Отзыв научного руководителя
на диссертационное исследование Сорокиной Викторией Сергеевной
по научной специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические
науки), на тему: Психологические факторы реабилитационного потенциала у
пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после
повреждений головного мозга**

Научная работа соискателя ученой степени кандидата психологических наук Сорокиной Викторией Сергеевной подготовлена в период ее обучения в аспирантуре по направлению 19.00.04 «Медицинская психология» в ФГБНУ «Научном центре психического здоровья» (ФГБНУ НЦПЗ) с сентября 2017 по сентябрь 2020 года и посвящена изучению психологических факторов реабилитационного потенциала у пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после повреждений головного мозга.

Параллельно с обучением в аспирантуре Виктория Сергеевна с 2017 года работает в должности младшего научного сотрудника Отдела нейрореабилитации и реабилитационных технологий НИИ реабилитологии имени профессора И.В. Пряникова ФГБНУ «ФНКЦ реаниматологии и реабилитологии» (ФГБНУ ФНКЦ РР). В.С. Сорокина заинтересовалась проблемами психологического реабилитационного потенциала. Одним из очевидных факторов, негативно влияющих на успешность процесса реабилитации, является депрессивное состояние, которое может развиваться у пациента как в силу органических повреждений головного мозга, так и в рамках обострения психического расстройства, границу между которыми в индивидуальном случае провести может быть затруднительно. Поэтому В.С. Сорокина решила сравнить психологические факторы реабилитационного потенциала пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после повреждений головного мозга, что является оригинальным решением и представляет ценность как для решения дифференциально-диагностических задач, так и для основы в разработке эффективных индивидуальных стратегий реабилитации пациентов. Таким образом, в исследовании приняли участие пациенты НЦПЗ и ФНКЦ РР.

Необходимо отметить трудолюбие, активность, мотивированность и высокую продуктивность Викторией Сергеевной, что проявилось, в частности, в использовании объемного методического аппарата при проведении эмпирической части исследования, а также в ее высокой публикационной активности.

Викторию Сергеевну отличают также самостоятельность, дисциплинированность, ответственность, развитые коммуникативные способности и готовность и способность к сотрудничеству, отразившиеся в ряде публикаций с разными соавторами, что является важным качеством современного молодого специалиста, работающего как в практике, так и в исследовательской деятельности в междисциплинарном контексте.

Краткая характеристика научной деятельности аспиранта Сорокиной В.С.: по теме исследования опубликовано 16 работ, в том числе 6 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ для публикации основных результатов диссертационных исследований. Результаты и базовые положения исследования обсуждены и получили одобрение на заседаниях отдела медицинской психологии Научного центра психического здоровья, а также на международных и всероссийских научно-практических конференциях. Исследование Сорокиной В.С. заняло 1 место на конкурсе работ XIV Международной (XXIII Всероссийской) Пироговской научной медицинской конференции в 2019 году.

Творческий подход автора проявился в постановке проблемы исследования и разработке оригинального дизайна исследования.

Профессионализм и компетентность проявились в обработке полученных данных, к которой Виктория Сергеевна Сорокина подошла серьезно. Корректно выполнены

корреляционный и факторный анализ. Корректное использование методов математико-статистической обработки значительно повышает важность, значимость и надежность полученных в исследовании данных.

В работе аргументированно представлена актуальность исследования, выдвинута цель, намечены задачи и методы исследования. Представлен аналитический обзор литературы, касающийся изучения реабилитационного потенциала пациентов. Автор последовательно представляет основные подходы к исследованию психологических факторов реабилитационного потенциала пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после повреждений головного мозга. В качестве объекта исследования выступал психологический реабилитационный потенциал пациентов с депрессивным синдромом. Было исследовано 76 пациентов, которые были разделены на две группы: пациенты с последствиями травм головы (40 человек) и пациенты с эндогенными аффективными расстройствами (36 человек), в возрасте от 19 до 46 лет. Достоверность результатов обеспечена теоретико-методологической проработанностью проблемы, валидностью и надежностью психодиагностического инструментария, его соответствием цели и задачам исследования, объемом и репрезентативностью выборок респондентов.

В заключении дается характеристика самой работы и краткие практические рекомендации: результаты исследования психологических факторов реабилитационного потенциала могут быть использованы в просветительских целях, с целью информирования врачей-практиков о роли психологического реабилитационного потенциала для лучшего понимания роли личности в возникновении, развитии и потенциале преодоления или компенсации болезни.

Содержание работы дает основание утверждать, что автор ответственно отнесся к выполнению поставленных задач, продемонстрировав навыки научного подхода и профессиональную компетентность при обсуждении полученных результатов.

Считаю, что диссертационная работа «Психологические факторы реабилитационного потенциала у пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после повреждений головного мозга» является законченной научно-исследовательской работой, имеющей большое научное и практическое значение, что позволяет считать Сорокину Викторию Сергеевну достойной соискания ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки).

Заведующий отделом медицинской психологии
Научного центра психического здоровья,
кандидат психологических наук, доцент.
14 марта 2023г.

Е.Н.

С.Н. Ениколопов

Сведения о научном руководителе:
ФИО: Ениколопов Сергей Николаевич
Ученая степень: кандидат психологических наук (специальность 19.00.06 – юридическая психология)

Ученое звание: доцент

Должность: Заведующий отделом отдела медицинской психологии Научного центра психического здоровья

Организация: ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»

Адрес: 115522, Москва, Каширское шоссе, 34.

Личную подпись удостоверяю

Ученый секретарь ФГБУ НЦПЗ

доктор медицинских наук



А.Н.

/А.Н. Бархатова